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26.08.2019 

 

Niederschrift der 51. öffentlichen Verbandsversammlung des  

Regionalen Planungsverbandes Mecklenburgische Seenplatte 

(Konstituierende Verbandsversammlung in Folge der Kommunalwahl vom 

26.05.2019) 
 

Termin:  26.08.2019 

Ort: Stadt Neubrandenburg, Haus der Kultur und Bildung, Seminarraum 

Leitung: Dr. Michael Koch (TOP 1 bis TOP 7),  

                                 Heiko Kärger (TOP 8 bis TOP 13) 

Schriftführer: Christoph von Kaufmann 

 

Anwesend: 

 

Heiko Kärger               Landrat, Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

Tilo Lorenz    Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

Frank Benischke   Landkreis Mecklenburgische Seenplatte, Stellvertreter 

     von J. Antony (mit Stimmrecht) 

Anna Sehlke    Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

Frank Nieswandt   Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

Björn Eckardt    Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

Peter Fink    Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

Sven Flechner   Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

Norbert Schumacher   Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

Falk Jagzent    Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

 

Silvio Witt    Stadt Neubrandenburg, Oberbürgermeister 

Hans-Jürgen Schwanke  Stadt Neubrandenburg, Stellvertreter von B. Bromberger 

     (mit Stimmrecht) 

Toni Jaschinski   Stadt Neubrandenburg 

Ingo Gille    Stadt Neubrandenburg 

 

 

mailto:poststelle@afrlms.mv-regierung.de
http://www.region-seenplatte.de/
http://www.region-mecklenburgische-seenplatte.de/
http://www.region-mecklenburgische-seenplatte.de/
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Knut Jondral    Stadt Neubrandenburg 

Roland Fanselow   Stadt Neubrandenburg 

Viola Brentführer   Stadt Neubrandenburg 

 

Norbert Möller                                   Stadt Waren (Müritz), Bürgermeister 

Peter Bauer Stadt Waren (Müritz) 

Andrea Lange Stadt Waren (Müritz) 

 

Andreas Grund                                  Stadt Neustrelitz, Bürgermeister 

Karsten Rohde   Stadt Neustrelitz 

Axel Zimmermann   Stadt Neustrelitz 

 

Dr. Michael Koch                               Hansestadt Demmin, Bürgermeister 

Dietmar Schmidt Hansestadt Demmin 

 

Geschäftsstelle: 

Christoph von Kaufmann Leiter der Geschäftsstelle 

Margit Blanck Sachbearbeiterin 

Yvonne Barkowski Sachbearbeiterin 

Anne-Sophie Rocher Sachbearbeiterin 

 

Ministerium für Energie, Verkehr und Digitalisierung M-V: 

Hermann Brinkmann Oberste Landesplanungsbehörde, Abt. 3 

 

Gäste: 

Es waren insgesamt 10 Gäste anwesend. 

 

 

zu TOP 1:  Feststellung des an Lebensjahren ältesten Verbandsvertreters zur Lei-

tung der Sitzung bis inklusive TOP 7 

 

Herr Dr. Michael Koch stellte fest, dass er der an Lebensjahren älteste anwesende Vertreter 

der Verbandsversammlung ist und somit gemäß Geschäftsordnung § 2 die Aufgabe hat, die 

Versammlung zu leiten, bis unter Tagesordnungspunkt 7 der zu wählende Vorsitzende von 

ihm auf die gewissenhafte Erfüllung der Amtsgeschäfte verpflichtet ist.  

 

Herr Dr. Michael Koch informierte, dass nur die Verbandsvertreter bzw. deren Stellvertreter 

Rederecht haben und bat darum, dass bei Wortbeiträgen der Name genannt wird, um die 

Niederschrift ordnungsgemäß anfertigen zu können.  

 

 

zu TOP 2:  Feststellung der Beschlussfähigkeit 

 

Der an Lebensjahren älteste Vertreter der Verbandsversammlung, Herr Dr. Michael Koch, 

eröffnete die Verbandsversammlung um 14.10 Uhr. Die 51. Verbandsversammlung war wäh-

rend der gesamten Zeitdauer von ihrer Eröffnung um 14.10 Uhr bis zu ihrer Schließung um 

16.05 Uhr öffentlich. 
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Die ordnungsgemäße Einberufung gemäß § 7 der Satzung wurde festgestellt. Von den ins-

gesamt 25 satzungsgemäß stimmberechtigten Vertretern waren zu diesem Zeitpunkt 23 an-

wesend. Die Beschlussfähigkeit konnte somit festgestellt werden. 

 

zu TOP 3:   Feststellung der Tagesordnung 

 

Herr Dr. Michael Koch stellte fest, dass keine schriftlichen Anträge zur Ergänzung oder Än-

derung der fristgerecht zugestellten Tagesordnung vorliegen. Folgende Tagesordnung wurde 

einstimmig festgestellt: 

 

1. Feststellung der / des an Lebensjahren ältesten Verbandsvertreterin / Verbandsver-
treters zur Leitung der Sitzung bis inklusive TOP 7 

 
2. Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
3. Feststellung der Tagesordnung 
 
4. Information der Geschäftsstelle über Funktion und Aufgaben des Regionalen Pla-

nungsverbandes 
 

5. Wahl von 2 der 3 Bürgermeister der Mittelzentren als Mitglieder des Verbandsvor-
standes  

 
6. Wahl von weiteren 4 Mitgliedern des Verbandsvorstandes  

 
7. Wahl des Vorsitzenden 
  
8. Wahl des ersten stellvertretenden Vorsitzenden und des zweiten stellvertretenden 

Vorsitzenden 
  
9. Wahl der Schriftführerin / des Schriftführers 

 
10. Wahl von je einer Verbandsvertreterin / eines Verbandsvertreters des Landkreises 

MSE, des Oberzentrums Neubrandenburg und einer Verbandsvertreterin / eines Ver-
bandsvertreters aus dem Kreis der drei Mittelzentren als Mitglieder in den Rech-
nungsprüfungsausschuss sowie einer Stellvertreterin / eines Stellvertreters je Mitglied 
 

11. Wahl der Vertreterin / des Vertreters im Landesplanungsbeirat 
 
12. Information der Geschäftsstelle über Organisatorisches  
 
13. Sonstiges 

 

 

zu TOP 4:  Information der Geschäftsstelle über Funktion und Aufgaben des Regiona-

len Planungsverbandes 

 

Herr Dr. Koch erteilte Herrn Christoph von Kaufmann, Leiter der Geschäftsstelle des Regio-

nalen Planungsverbandes, das Wort. 
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Herr Christoph von Kaufmann informierte über die Organisation der Landes- und Regional-

planung in Mecklenburg-Vorpommern, die Aufgaben des Regionalen Planungsverbandes, 

Instrumente der Öffentlichkeitsarbeit, die Teilfortschreibung des Regionalen Raumentwick-

lungsprogramms Mecklenburgische Seenplatte sowie die planungsrechtlichen Erfordernisse 

bezüglich der Ausweisung von Eignungsgebieten für Windenergieanlagen im Außenbereich 

gemäß § 35 Absatz 3 Satz 3 BauGB.  

 

Herr von Kaufmann bat alle anwesenden Vertreter, die während der Versammlung kursie-

rende Liste über ihr Einverständnis zur Veröffentlichung des Namens sowie der Parteizuge-

hörigkeit auf der Internetseite des Regionalen Planungsverbandes zu unterzeichnen. 

 

Herr Björn Eckardt stellte die Frage nach weiteren Aufgaben des Regionalen Planungsver-
bandes neben der Teilfortschreibung des Regionalen Raumentwicklungsprogramms Meck-
lenburgische Seenplatte. Insbesondere verwies er auf das Erfordernis, sich mit den Themen 
Entwicklung der Siedlungsstruktur, demografischer Wandel oder Überalterung der Bevölke-
rung zu befassen. 
 
Herr von Kaufmann wies diesbezüglich darauf hin, dass sich der Regionale Planungsver-
band bereits mit diesen Themen im Rahmen von 2 Modellvorhaben der Raumordnung 
(MORO) befasst hat. So entstand das Gesundheitshaus Woldegk u.a. durch Mitwirkung des 
Regionalen Planungsverbandes. Weiterhin arbeitet die Region im bundesweiten Netzwerk 
Daseinsvorsorge mit. Die angesprochenen Themen werden nach Fertigstellung der Teilfort-
schreibung des Regionalen Raumentwicklungsprogramms zur Windenergie wieder verstärkt 
bearbeitet werden. Insbesondere sind diese Themen auch im Regionalen Entwicklungskon-
zept und im Stadt-Umland Rahmenplan Neubrandenburg enthalten. Beide Werke sind in 
nächster Zeit fortzuschreiben. Eine wichtige Grundlage dafür ist die aktuelle 5. Bevölke-
rungsprognose des Landes M-V unter folgendem Link: https://www.regierung-
mv.de/Landesregierung/em/Raumordnung/Bevoelkerungsprognose/?racr=a 
 

 

zu TOP 5:   Wahl von zwei der drei Bürgermeister der Mittelzentren als Mitglieder 

des Vorstandes durch die Verbandsversammlung 

 

Herr Dr. Koch informierte, dass gemäß § 14 Absatz 4 Landesplanungsgesetz M-V der Vor-

stand unter Anderem aus zwei Bürgermeistern der drei Mittelzentren besteht. Diese zwei 

Bürgermeister sind „geborene“ Vorstandsmitglieder und sind aus dem Kreis der drei Mittel-

zentrumsbürgermeister zu wählen. 

 

Herr Dr. Koch bat die Verbandsversammlung um Vorschläge zur Wahl von zwei Mittelzent-

rumsbürgermeistern in den Verbandsvorstand. 

Herr Bürgermeister Dr. Michael Koch schlug Herrn Andreas Grund, Bürgermeister der Stadt 

Neustrelitz, sowie Herrn Norbert Möller, Bürgermeister der Stadt Waren (Müritz) für die Wahl 

in den Vorstand vor. Weitere Wahlvorschläge wurden nicht vorgebracht. 

Herr Dr. Koch stellte die Frage, ob eine geheime Wahl gewünscht wird. Es wurde kein An-

trag auf geheime Wahl gestellt. Die beiden Wahlen wurden jeweils offen durch Handzeichen 

mit Stimmkarten durchgeführt. 

 

Die Verbandsversammlung wählte einstimmig Herrn Bürgermeister Andreas Grund in den 

Vorstand. Herr Andreas Grund nahm die Wahl zum Vorstandsmitglied an. 

 

https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/em/Raumordnung/Bevoelkerungsprognose/?racr=a
https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/em/Raumordnung/Bevoelkerungsprognose/?racr=a
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Die Verbandsversammlung wählte einstimmig Herrn Bürgermeister Norbert Möller in den 

Vorstand. Herr Norbert Möller nahm die Wahl zum Vorstandsmitglied an. 

 

Herr Dr. Koch verpflichtete Herrn Andreas Grund sowie Herrn Norbert Möller per Handschlag 

auf die gewissenhafte Durchführung ihres Amtes. 

 

 

zu TOP 6:  Wahl von weiteren Mitgliedern des Vorstandes aus der Mitte der Ver-

bandsversammlung 

 

Herr Dr. Koch informierte, dass der Vorstand gemäß § 14 Absatz 4 Landesplanungsgesetz 

M-V neben den vier so genannten „geborenen“ Mitgliedern auch aus vier weiteren, aus der 

Mitte der Verbandsversammlung zu wählenden Mitgliedern besteht. Er forderte die Ver-

bandsversammlung zur Nennung von mindestens vier Kandidaten auf. 

 

Folgende Vertreterin und folgende Vertreter wurden zur Wahl in den Vorstand vorgeschlagen 

oder bewarben sich selbst: Herrn Dr. Michael Koch, Herrn Toni Jaschinski, Herrn Tilo Lo-

renz, Herrn Peter Bauer, Herrn Sven Flechner, Frau Anna Sehlke, Herrn Björn Eckardt, 

Herrn Knut Jondral, Herrn Norbert Schumacher. 

 

Alle neun Vorgeschlagenen bzw. Bewerber erklärten sich bereit, als Kandidaten zur Wahl zur 

Verfügung zu stehen. Sie stellten sich jeweils kurz der Verbandsversammlung vor. 

 

Herr Benischke stellte den Antrag auf geheime Wahl. Daraufhin wurde eine Wahlkommission 

aus dem Landrat, Herrn Heiko Kärger, dem Leiter der Geschäftsstelle des Regionalen Pla-

nungsverbandes, Herrn Christoph von Kaufmann sowie der Mitarbeiterin der Geschäftsstelle 

des Regionalen Planungsverbandes, Frau Yvonne Barkowski, gebildet. 

Die Verbandsversammlung wurde darüber aufgeklärt, dass pro Wahlzettel maximal 4 Stim-

men zu vergeben sind. An jeden der anwesenden stimmberechtigten Verbandsvertreterinnen 

und Verbandsvertreter wurde ein Wahlzettel mit den Namen der 9 Kandidaten ausgeteilt. Im 

Nebenraum wurde ein Wahlraum mit Wahlurne eingerichtet. Die Wahlberechtigten wurden 

einzeln von Herrn Christoph von Kaufmann aufgerufen und einzeln in den Wahlraum vorge-

lassen. 

 

Die Auszählung der Stimmen durch die Wahlkommission ergab folgendes Wahlergebnis, das 

durch Herrn Heiko Kärger der Verbandsversammlung bekannt gegeben wurde: 

 

Auf Herrn Dr. Michael Koch entfielen 18 Stimmen, auf Herrn Tilo Lorenz 15 Stimmen. Herr 

Peter Bauer konnte 4 Stimmen auf sich vereinigen, Herr Sven Flechner 14. Frau Anna  

Sehlke erreichte 18 Stimmen, Herr Björn Eckardt 3 Stimmen. Herr Knut Jondral und Herr 

Norbert Schumacher erhielten jeweils 2 Stimmen. Im Ergebnis dieser Wahl wurden somit 

Herr Dr. Michael Koch, Frau Anna Sehlke, Herr Tilo Lorenz und Herr Sven Flechner von der 

Verbandsversammlung in den Vorstand gewählt. Alle vier gewählten Kandidaten nahmen 

ihre Wahl als Vorstandsmitglieder an. 

 

Herr Andreas Grund stellte den Antrag, dass erst nach der Wahl des Vorsitzenden des Regi-

onalen Planungsverbandes unter TOP 7 die Verpflichtung auf gewissenhafte Durchführung 

des Amtes durchgeführt wird. Dem Antrag wurde stattgegeben. 
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zu TOP 7:  Wahl des Vorsitzenden 

 

Herr Dr. Michael Koch informierte, dass gemäß § 12 Absatz 1 der Satzung in Verbindung mit 

§ 14 Absatz 2 Landesplanungsgesetz M-V für die Wahl des Vorsitzenden des Regionalen 

Planungsverbandes der Landrat des Landkreises Mecklenburgische Seenplatte, Herr Heiko 

Kärger, der Oberbürgermeister des Oberzentrums Neubrandenburg, Herr Silvio Witt, sowie 

die Bürgermeister der drei Mittelzentren Neustrelitz, Herr Andreas Grund, Waren (Müritz), 

Herr Norbert Möller und Demmin, Herr Dr. Michael Koch, in Betracht kommen. 

 

Herr Dr. Koch bat die Verbandsversammlung um Nennung von Kandidaten für die Wahl des 

Vorsitzenden. Herr Oberbürgermeister Silvio Witt schlug Herrn Landrat Heiko Kärger vor. 

Herr Heiko Kärger erklärte, dass er für die Wahl zum Vorsitzenden zur Verfügung stehe. 

Weitere Vorschläge wurden nicht genannt. 

 

Herr Dr. Koch fragte, ob jemand Antrag auf geheime Wahl durch Stimmzettel gemäß § 16 

Absatz 3 der Geschäftsordnung stellen möchte. Es wurde kein Antrag auf geheime Wahl 

gestellt. Die Wahl wurde somit als offene Wahl durch Handzeichen mit Stimmkarte gemäß  

§ 16 Absatz 1 der Geschäftsordnung durchgeführt. 

 

Die Verbandsversammlung wählte einstimmig Herrn Landrat Heiko Kärger zum Vorsitzenden 

des Regionalen Planungsverbandes Mecklenburgische Seenplatte. 

 

Herr Heiko Kärger nahm die Wahl zum Vorsitzenden an. Herr Dr. Michael Koch verpflichtete 

den gewählten Vorsitzenden, Herrn Heiko Kärger, per Handschlag auf die gewissenhafte 

Durchführung des Amtes. 

 

Herr Dr. Koch übergab die Leitung der 51. Verbandsversammlung an den Vorsitzenden, 

Herrn Heiko Kärger. 

 

Herr Heiko Kärger verpflichtete zunächst die unter TOP 6 gewählten Vertreter des Vorstan-

des, Herrn Dr. Koch, Frau Anna Sehlke, Herrn Tilo Lorenz sowie Herrn Sven Flechner per 

Handschlag auf die gewissenhafte Durchführung ihres Amtes. 

 

 

zu TOP 8:   Wahl der beiden Stellvertreter des Vorsitzenden 

 

Der Vorsitzende, Herr Heiko Kärger, dankte der Verbandsversammlung für ihr Vertrauen und 

sprach sich für eine gute Zusammenarbeit aus. 

 

Er forderte die Verbandsversammlung zur Nennung von Kandidaten für die Wahl des 1. und 

2. Stellvertreters des Vorsitzenden auf. Entsprechend § 12 Absatz 1 der Satzung schlug er 

für die Wahl zum 1. Stellvertreter Herrn Oberbürgermeister Silvio Witt vor. Herr Bürgermeis-

ter Norbert Möller schlug für die Wahl zum 2. Stellvertreter Herrn Bürgermeister Andreas 

Grund vor. Die beiden vorgeschlagenen Kandidaten erklärten, für die Wahl zur Verfügung zu 

stehen. 

 

Es wurde kein Antrag auf geheime Wahl gestellt. Die beiden Wahlen wurden jeweils offen 

durch Handzeichen mit Stimmkarte durchgeführt. 
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Die Verbandsversammlung wählte einstimmig Herrn Oberbürgermeister Silvio Witt zum 1. 

Stellvertreter des Vorsitzenden des Regionalen Planungsverbandes Mecklenburgische 

Seenplatte. Herr Silvio Witt nahm die Wahl zum 1. Stellvertreter des Vorsitzenden an. 

 

Die Verbandsversammlung wählte einstimmig Herrn Bürgermeister Andreas Grund zum 2. 

Stellvertreter des Vorsitzenden des Regionalen Planungsverbandes Mecklenburgische 

Seenplatte. Herr Andreas Grund nahm die Wahl zum 2. Stellvertreter des Vorsitzenden an. 

 

Herr Heiko Kärger verpflichtete Herrn Silvio Witt und Herrn Andreas Grund per Handschlag 

auf die gewissenhafte Durchführung ihres Amtes. 

 

 

zu TOP 9:     Wahl der Schriftführerin / des Schriftführers 

 

Der Vorsitzende, Herr Heiko Kärger, informierte, dass die Geschäftsordnung in den §§ 3 und 

19 die Funktion eines Schriftführers zur Führung der Anwesenheitsliste und zur Anfertigung 

sowie Mitzeichnung der Niederschriften vorsieht. Er forderte die Verbandsversammlung auf, 

den Schriftführer zu wählen und schlug Frau Ina Spiegelberg als neue Mitarbeiterin der Ge-

schäftsstelle des Regionalen Planungsverbandes ab 2. September 2019 für die Wahl zur 

Schriftführerin und Herrn Christoph von Kaufmann als Leiter der Geschäftsstelle für die Wahl 

zum stellvertretenden Schriftführer vor. Weitere Wahlvorschläge wurden nicht vorgebracht. 

Frau Ina Spiegelberg und Herr Christoph von Kaufmann erklärten, für die Wahl zur Schrift-

führerin bzw. zum stellvertretenden Schriftführer zur Verfügung zu stehen. 

 

Es wurde kein Antrag auf geheime Wahl gestellt. Die Wahl wurde offen durch Handzeichen 

mit Stimmkarte durchgeführt. 

 

Frau Ina Spiegelberg wurde einstimmig zur Schriftführerin gewählt. Sie nahm die Wahl zur 

Schriftführerin an. 

 

Herr Christoph von Kaufmann wurde einstimmig zum stellvertretenden Schriftführer gewählt. 

Er nahm die Wahl an. 

 

Herr Heiko Kärger verpflichtete Frau Ina Spiegelberg und Herrn Christoph von Kaufmann per 

Handschlag auf die gewissenhafte Durchführung des Amtes. 

 

 

zu TOP 10: Wahl von je einer Verbandsvertreterin / eines Verbandsvertreters des 

Landkreises MSE, des Oberzentrums Neubrandenburg und einer Verbandsvertreterin / 

eines Verbandsvertreters aus dem Kreis der drei Mittelzentren als Mitglieder in den 

Rechnungsprüfungsausschuss sowie einer Stellvertreterin / eines Stellvertreters je 

Mitglied 

 

Der Vorsitzende, Herrn Heiko Kärger, informierte, dass gemäß § 18 Absatz 5 der Verbands-

satzung 3 Mitglieder sowie deren 3 Stellvertreter durch die Verbandsversammlung zu wählen 

sind. Dabei ist je ein Vertreter und dessen Stellvertreter aus den Verbandsvertretern des 

Landkreises, des Oberzentrums Neubrandenburg und ein Vertreter und dessen Stellvertreter 

aus dem Kreis der 3 Mittelzentren Demmin, Neustrelitz und Waren (Müritz) zu wählen. 
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Herr Heiko Kärger forderte die Verbandsversammlung zur Nennung von Kandidaten auf.  

 

Die Verbandsversammlung schlug folgende Kandidaten als Vertreter für den Rechnungs-

prüfungsausschuss vor: als Vertreter für den Landkreis Mecklenburgische Seenplatte Herrn 

Norbert Schumacher sowie als Stellvertreter Herrn Frank Nieswandt, als Vertreter für die 

Stadt Neubrandenburg Frau Viola Brentführer sowie als Stellvertreter Herrn Knut Jondral. Als 

Vertreter für die Mittelzentren wurde Herr Peter Bauer sowie Frau Andrea Lange aus Stell-

vertreterin vorgeschlagen. Alle Kandidaten erklärten sich bereit, zur Wahl zu stehen. 

 

Es wurde kein Antrag auf geheime Wahl gestellt. Die Wahl wurde offen durch Handzeichen 

mit Stimmkarte durchgeführt. 

 

Herr Norbert Schumacher, Herr Peter Bauer und Frau Viola Brentführer wurden einstimmig 

zu Vertretern des Rechnungsprüfungsausschusses gewählt. Sie nahmen die Wahl an. 

 

Herr Frank Nieswandt, Frau Andrea Lange sowie Herr Knut Jondral wurden einstimmig zu 

Stellvertretern gewählt. Sie nahmen die Wahl an. 

 

Herr Heiko Kärger verpflichtete Herrn Norbert Schumacher, Herrn Peter Bauer sowie Frau 

Viola Brentführer als Vertreter des Rechnungsprüfungsausschusses per Handschlag auf die 

gewissenhafte Durchführung des Amtes. 

 

Herr Heiko Kärger verpflichtete Herrn Frank Nieswandt, Frau Andrea Lange sowie Herrn 

Knut Jondral als Stellvertreter per Handschlag auf die gewissenhafte Durchführung des Am-

tes. 

 

 

zu TOP 11:     Wahl der Vertreterin / des Vertreters im Landesplanungsbeirat 

 

Herr Heiko Kärger informierte, dass gemäß § 6 Absatz 2 Ziffer 3 der Verbandssatzung der 

Verbandsversammlung die Wahl einer Vertreterin/ eines Vertreters für den Landesplanungs-

beirat obliegt. Er forderte die Verbandsversammlung auf eine Vertreterin / einen Vertreter zu 

wählen und schlug Frau Annette Böck-Friese als Vertreterin für den Landeplanungsbeirat 

vor.  

 

Weitere Wahlvorschläge wurden nicht vorgebracht. Frau Annette Böck-Friese erklärte, für 

die Wahl zur Vertreterin für den Landesplanungsbeirat zur Verfügung zu stehen. 

 

Es wurde kein Antrag auf geheime Wahl gestellt. Die Wahl wurde offen durch Handzeichen 

mit Stimmkarte durchgeführt. 

 

Frau Annette Böck-Friese wurde einstimmig zur Vertreterin für den Landesplanungsbeirat 

gewählt. Sie nahm die Wahl an. 
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zu TOP 12: Information der Geschäftsstelle über Organisatorisches 

 

Der Vorsitzende, Herr Heiko Kärger, erteilte Herrn Christoph von Kaufmann das Wort. 

 

- Bereitstellung von Unterlagen durch die Geschäftsstelle 

 

Einladungen mit der Tagesordnung, Beschlussvorlagen ggf. mit Anlagen, Niederschriften 

und Beschlüsse werden postalisch in Papierform nur den Verbandsvertretern/-innen zuge-

stellt, nicht deren Stellvertretern/-innen. Erstere mögen sich bitte mit Ihrer Stellvertreterin / 

Ihrem Stellvertreter rechtzeitig im Vorfeld über die Teilnahme abstimmen und dieser/diesem 

die Einladungen und Beschlussvorlagen weitergeben oder damit im konkreten Stellvertre-

tungsfall die Geschäftsstelle beauftragen! 

Niederschriften und Beschlüsse von öffentlichen Verbandsversammlungen werden im Inter-

net auf der Homepage des Regionalen Planungsverbandes unter www.region-seenplatte.de 

für Jedermann zugänglich als PDF-Datei zum Herunterladen eingestellt. 

 

- Aufwandsentschädigungen für Sitzungen und Reisekosten 

 

Herr Christoph von Kaufmann wies bezüglich der Entschädigungen für die Teilnahme an den 

Sitzungen des Regionalen Planungsverbandes auf § 14 der Satzung hin. Die Geschäftsstelle 

wird automatisch jedes Halbjahr die Entschädigung in Höhe von 40,- EUR/Sitzung für Ver-

bandsvertreter sowie 1.665,- EUR/Halbjahr für den Vorsitzenden überweisen. Die Reisekos-

tenvergütung erfolgt gemäß § 5 Absatz 1 und Absatz 2 Landesreisekostengesetz. Herr 

Christoph von Kaufmann bat die Verbandsvertreter, der Geschäftsstelle zum Zweck der 

Überweisung der Aufwandsentschädigung die aktuellen Bankverbindungen (IBAN und BIC) 

sowie die Privatanschriften mitzuteilen. 

 

- Umgang mit personenbezogenen Daten 

 

Die personenbezogenen Daten (Anschrift und Bankverbindung) werden ausschließlich auf 

dem Server des Amtes für Raumordnung und Landesplanung Mecklenburgische Seenplatte 

gespeichert und nur zur Aufgabenerfüllung der Geschäftsstellenfunktion verwendet. Beim 

Ausscheiden aus der Verbandsversammlung werden die personenbezogenen Daten ge-

löscht. 

 

 

Zu TOP 13:     Sonstiges 

 

Die nächste ordentliche Verbandsversammlung wird voraussichtlich im Februar 2020 statt-

finden. Ort, Zeit und Tagesordnung werden den Verbandsvertretern fristgerecht mitgeteilt. 

Inhaltlich wird es um die Abwägung der Stellungnahmen aus der dritten Beteiligungsstufe zur 

Teilfortschreibung des Regionalen Raumentwicklungsprogramms (RREP) Mecklenburgische 

Seenplatte sowie um den überarbeiteten Entwurf für die verfahrensrechtlich notwendige vier-

te Beteiligungsstufe gehen. 

 

Der Vorsitzende, Herr Heiko Kärger, stellte fest, dass keine weiteren Tagesordnungspunkte 

beantragt wurden und keine weiteren Wortmeldungen angezeigt wurden. Er dankte den an-

wesenden Vertretern der Verbandsversammlung für ihre Teilnahme, bat die neu gewählten 
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Vorstandsmitglieder, zur Terminabstimmung noch kurz im Raum zu verbleiben und schloss 

die 51. Verbandsversammlung um 16.05 Uhr. 

 

 

Neubrandenburg, den 26.08.2019 

 

 

 

 

 

 

Heiko Kärger Christoph v. Kaufmann 

Vorsitzender  Schriftführer  

 

 

 


